

编辑:马春晖 校对:江涛 组版:晓南

2020年2月27日 星期四

线下志愿服务、线上义务授课,在这个因疫情而延长的假期里——

“00后”诠释青春正成长

打通“大动脉” 畅通“微循环”

孙利华

核心提示

线下志愿服务、线上义务授课,在疫情防控阻击战中,响应的“00后”悄然登场。面对抗“疫”一线的需要,他们挺身而出,坚韧果敢,如点点萤火,汇聚成抗“疫”星河。

1 守护家园,“00后”变身抗“疫”小先锋

“我是一名大学生,想报名做青年志愿者,什么岗位都可以。”

26日,共青团西工区委书记魏鹏波回忆起袁维一的报名电话,不禁哑然失笑:“那口气,一听就是个孩子。”

18岁的袁维一,是西南大学物理科学与技术学院的大一学生,2月7日,他得知团市委招募疫情防控青年志愿者,当即决定加入其中。报名成功后,他被分配到家附近的玻璃厂路69号院,协助社区工作人员进行出入人员登记、测量体温及社区日常消毒等工作,每天从早晨8时工作到下午6时,至今已在疫情防控一线义务工作20天。

“虽然年龄小,可工作起来,一点儿也没有孩子气。”魏鹏波说,袁维一头脑灵活,为提高工作效率想出不少妙招,而且干活儿从不挑三拣四,“居民们需要帮助,他总是特别热心。”

2月9日,小区居民徐女士向社区紧急求助:家里孩子要上网课,可她手机坏了,又没地方可以维修……袁维一听说后,表示自己可以帮忙看看。没想到,他还真把问题给解决了。

难道学物理的袁维一还会修手机?答案到25日才揭晓。当天,徐女士向社区工作人员询问袁维一的去处,原来,为了



袁维一(右一)对小区出入人员进行登记 (图片由受访者提供)

不耽误她的孩子上课,袁维一将自己的手机借给了徐女士。这一借,就是半个多月。“他虽然没催,可我怕耽误他使用,网店营业后,我买了新手机,把他的手机赶紧还给他。”徐女士说,袁维一在小区群里特别出名,大家都夸他是个好小伙儿。

除了袁维一,在团市委的号召下,不少“00后”也加入青年志愿者行列,活跃在防疫一线。18岁的晋继涛家在西工区,是一名高三学生,学习之余,他不仅帮社区登记出入人员信息,还主动承担起帮助小区居民收快递、买菜等跑腿活儿,人称“抗‘疫’小先锋”。

“有一分热,就要发一分光。”说起做志愿者的初衷,不少“00后”表示,守护家园人人有责,投身战“疫”是一种历练,也是年轻人应有的担当。

2 义务授课,关爱抗“疫”一线人员子女

“姐姐,那道做错的选择题我不会,能给我讲讲吗?”“老师,这道填空题怎么做?”……25日20时,家住商丘市夏邑县的杨晓彤忙个不停,认真回答微信群和QQ群里“学生”的问题。

19岁的杨晓彤是洛阳理工学院材料科学与工程学院学生,一名入党积极分子。这些提问的学生来自全国各地,而且有一个共同的身份——抗“疫”一线人员的子女。

2月13日,杨晓彤看到该校材料学院老师张恒转发的团中央“关于帮助一线医护人员进行志愿帮扶”活动的指导文件后,立刻想到了奋战在一线的医护人员的子女。为这些“最美逆行者”的孩子免费提供线上辅导,是不是可行?她第一时间把想法告诉了张恒,并得到认可和鼓励。

随后,在张恒、刘培中等老师的指导下,杨晓彤发起“为爱行·青春战‘疫’”

公益家教活动。活动通知一经发出,就得到了上百名学子的热烈响应。她还邀请了材料学院黄宇飞、刘芳两位心理咨询师作为医护人员及其子女的心理辅导老师,给她们带去更加专业的心理辅导。

很快,信阳师范学院、河南科技大学等众多高校学生纷纷参与进来,截至目前,注册志愿者已有300余人。

杨晓彤介绍,他们辅导的孩子从小学生到高中生都有,辅导时间和孩子们网上约定。洛阳有位医护人员奋战在抗“疫”一线,家中有个上高一的女儿。

看到洛阳理工学院开展的“为爱行·青春战‘疫’”志愿者活动,她当即给孩子报了名,并根据孩子的自身情况对接了志愿者。“如今,即便我不能回家,孩子也能随时得到辅导。”这位医护人员感动地说,有了这些志愿者的帮助,她可以心无旁骛地投入战“疫”中。

3 科学防疫,他用医学技能回报家乡

26日中午,20岁的藏族小伙儿南增多杰匆匆吃了口泡面,就拿起电子体温计,继续坚守在村口的疫情防控点。

南增多杰是洛阳职业技术学院医学院临床医学专业的一名在校生。1月底,在新冠肺炎疫情发生之初,他利用假期时间发挥专业特长,主动到家乡所在的青海省海南藏族自治州同仁县加吾乡当起了志愿者。

“起初,面对网上有关疫情的信息,我有点儿慌,担心父老乡亲感染上新冠肺炎。”南增多杰说,家乡医疗资源稀缺,作为村里唯一的医学生,他希望用自己所学的临床医学知识,尽可能多地帮助大家。

信心满满的南增多杰,首先面临的是群众文化水平低、防范意识淡薄等现状。“一些村民总认为疫情离他们很远,不愿戴口罩,也不配合我们的工作。”面对挑战,他毫不退缩,多次登门,从疫情

传播的形式、危害、防控措施等方面晓以利害,终于做通了大家的思想工作。

他每天早晨8时到岗,顶着刺骨的寒风,和村里的志愿者一起发放疫情防控明白卡,宣传科学防疫知识,入户开展摸底调查,排查过往车辆和人员,进行人员信息登记和体温测量,一直忙到晚上11时。

让他欣慰的是,在广大志愿者的带动下,群众们的防护意识逐渐提升,不少村民也加入他们的行列,开展爱国卫生行动,给全村大街小巷喷洒消毒液,积极到防控点值班。

“学医、从医是我多年的梦想,既然选择这个专业,就要在国家需要的时候挺身而出。”南增多杰说,他会以高度的责任感和使命感继续坚守志愿服务一线,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

本报记者 智慧 常书香 孟山 通讯员 张珂 张彦芳 赵晨昌

撤销高速公路出口、国道、省道及县乡道路上设置的检查点,汝阳等5县解除临时交通管制,九县(市)及吉利区至市区客运班线全部恢复……最近,我市坚持加强疫情防控与交通运输秩序恢复并重,让人流、物流进得来、出得去。

大战尚未结束,大考还在继续。当前,疫情防控仍处在最吃劲的关键阶段,复工复产也在有序推进,当务之急是要保障路网畅通、运输通达。正如习近平总书记强调的那样,复工复产,交通运输是“先行官”,必须打通“大动脉”,畅通“微循环”。

路通则百业通。交通是人员流动的大通道,也是保障各类防控物资和生活必需品供应的生命线。推动复工复产,首先要落实好安全防护措施的前提下,确保人流、物流畅通,这就要求我们既要清除高速路、主干道、次干道等堵点,又要有序恢复城市公共交通,保证“最先一公里”和“最后一公里”衔接到位、畅通无阻,企业复工复产人员和所需原材料等才能运得出,产品才能运得出。

近期,我市采取设立应急通道和“绿色通道”、撤撤卡点、开通农民工专列等多种举措,加强交通调度保障,有力地支持了企业复工复产。在这种形势基调下,如果个别地方仍然擅自设卡、封村封路、阻断交通,那就势必导致物流运输、员工返岗受阻,势必影响防疫工作和群众生活,也势必延缓有序有力有效复工复产的脚步。

复工复产是大考,保通保畅是大局。我们要落实分类、分区、分级精准管控的要求,建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序,对以防疫为名设卡限行、阻断流通的行为发现一起查处一起,坚决制止人为添“堵”的做法。同时,也要统筹调度公交车、出租车运力,开展“点对点”服务,结合实际推出物流配送车辆进城、停靠等便民利民措施,推动人流物流高效顺畅,支撑疫情防控和企业发展。

河南新闻发名专栏
河洛观潮
评鉴正能量 助力新发展



开辟“绿色通道”助力复工复产

24日上午,即将赴广西工作的洛龙区石油社区居民孙先生,通过“绿色通道”,半个多小时就办理好外出所需的相关证明。

为最大限度方便社区居民,助力辖区企业顺利复工复产,石油社区在做好疫情防控的前提下,专门开辟“绿色通道”,简化手续,一站式为需要外出工作的居民快捷办理外出所需的相关证明。

记者 张光辉 通讯员 张俊望 高维玮 摄

“宅”在家里看景区

二里头夏都遗址博物馆邀您看直播

本报讯(首席记者 常书香 通讯员 白雪)26日,记者从二里头夏都遗址博物馆获悉,该博物馆正推出网上直播活动,您通过手机微信扫码即可足不出户畅游博物馆。

出于疫情防控需要,二里头夏都遗址博物馆暂时闭馆。为满足观众参观二里头珍贵文物的需求,继推出网上展厅之后,该博物馆和河南联通公司5G文旅互动直播合作,推出“宅”家游景区 5G助抗“疫”专题活动。

26日11时15分,该活动已对馆内第二展厅(赫赫夏都·国之大事)、第三展厅(赫赫夏都·建中立极)常设展览进行了首场直播。短短40分钟的直播吸引了众多观众观看。不少网友纷纷点赞。有的网友希望这样的直播活动以后能多多开展,还有网友夸赞讲解员专业。

错过了首场直播不要紧,27日、28日10时还有两场直播等着您。该博物馆将分别对馆内的“鼎盛中华——中国鼎文化特展”“璋显中国——中华牙璋文物特展”两个重量级临时展览进行直播。

您可通过沃视频、斗鱼、快手、虎牙APP,搜索“联通5G文旅”观看直播。

支持旅游企业共渡难关

栾川出台旅游行业“暖企”新政

本报讯(记者 朱艳艳)为减少新冠肺炎疫情对文旅行业造成的损失,近日,栾川县出台支持旅游企业发展10项措施,将通过金融优惠、税收减免、社会保险金缓缴、降低房租等举措,帮助旅游企业减轻负担,渡过难关。

10项措施明确,2020年,该县将拿出6500余万元专项资金用于旅游品牌宣传、乡村旅游发展、重点基础设施建设等项目。该县还将积极协调金融机构为资金周转困难的重点旅游企业提供优惠利率贷款,降低企业融资成本,县财政提供7天免息应急还贷周转金支持。困难旅游企业可申请延期缴纳税款,延长期限最长不超过3个月。

此外,该县还支持困难旅游企业缓缴水电气等费用,缓缴职工养老保险、失业保险和工伤保险等。

90后正担当 00后正成长



研发红外测温设备 助力我市“智能防疫”

日前,在位于洛阳炎黄科技园内的河南深蓝静行光电科技有限公司,技术人员正在加紧装配一批红外测温仪。

该公司以红外技术的研发应用为主导方向,产品涵盖工业无损检测、电力巡检、热量异常监控,民用红外测温等多种类型红外测温仪器。目前,该公司已为我市多家复工复产企业,以及车站、机场、医院、政务大厅等人员密集场所安装红外测温仪60多套。

记者 鲁博 特约通讯员 张俊望 摄



今起连续5天,我市向5县投放7万只一次性使用口罩

本报讯(记者 李岚)昨日,记者从市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室了解到,我市下发《洛阳市新冠肺炎疫情联防联控指挥部办公室关于面向社会投放一次性使用口罩的通告》,为满足人民群众基本防控需求,从今天起连续组织一次性使用口罩货源投放市场,总投放量7万只,投放区域为宜阳县、汝阳县、洛宁县、栾川县、嵩县。

依照该通告,此次投放是在河南省疫情防控指挥部在洛阳市投放口罩的基础上,做到各县(市)区全覆盖,投放的区域为宜阳县、汝阳县、洛宁县、栾川县、嵩县。

本次市场投放口罩指定销售药店为河南百家好一生医药连锁有限公司、民生药业集团河南民生大药房有限公司、洛阳开心人药业连锁有限公司等

3家企业分布在上述5个县的15家门店。一次性使用口罩总投放量7万只,每只单价1.5元,将持续投放5天。

在购买方式上,采取线上预约、线下指定药店有序购买的方式。投放药店每天在线上定时发放电子预约券,居民通过线上预约成功后,可凭领取到的电子预约券到预约药店购买,每人每次限购5只,每店限200份(每份5只),当日投放量约满即止。线上预约成功的居民不得重复预约。如果您当天未预约成功,可在预约时间内任何一天再次预约,提前进入口罩预约通道,定位好门店。对于线上预约操作有困难的居民,可以委托亲属进行线上预约购买。本次预约由市防控指挥部统一分配点门店数量,不接受团购。

今天至3月2日每天14时,居民可

通过官方唯一指定平台“洛阳网”微信公众号进行线上预约。预约成功后,居民可凭电子预约券,在预约成功的第二天开始3日内,每天9时至18时到预约药店购买,逾期视为放弃。

需要注意的是,本次投放的一次性使用口罩为限量投放,因此您不能直接到指定销售药店购买,必须提前进行线上预约方可购买,并且只能到预约成功的药店购买。建议在预约提示时间段内错峰购买,如遇排队,请耐心等待,自觉间隔1米以上,服从现场工作人员管理。

同时,一次性使用口罩的单只价格为我市生产企业出厂价,药店不再加价销售。销售企业应坚持公开、公正、透明原则,严格按照规定销售,严禁加价销售、搭车销售、囤货销售及不记名销售等违规行为。对存在违规问题的销售企业,市民可拨打12315投诉,并提出合理建议。市场监管部门对此将按有关规定严肃查处,取消指定销售资格并追究相应责任。

日报云阅读

扫二维码,查看口罩线上预约及购买指南

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/988059>

扫二维码,关注“洛阳网”微信公众号

